

# 安倍任期再创纪录难掩执政隐忧

日本首相安倍晋三继去年11月打破累计在任时长纪录后,24日又打破连续在任时长纪录,成为无可争议的日本史上“最长命”首相。然而最新民调显示,安倍内阁支持率继续低迷。

日本舆论认为,安倍能长期执政,主因是他能领导自民党在历次国政选举中屡战屡胜。不过,这位“长命”首相尚未留下太多政治遗产,近来还因应对新冠疫情不力等问题备受批评,未来他将如何谢幕充满悬念。

## 连续执政创纪录

截至24日,安倍自2012年底第二次出任首相以来连续在任时间已达2799天,超过前首相佐藤荣作保持的2798天的纪录。此前,安倍已于去年11月超过战前首相桂太郎,成为日本历史上累计在任时间最长的首相。

在安倍本次执政之前的6年里,日本换了6位首相。日本媒体认为,安倍第二次上台后能够长期执政,“原动力”是其选举成绩。

2012年9月安倍当选自民党总裁后,带领自民党赢得当年12月的国会众议院选举,从当时的民主党手中夺回了3年前失去的政权。此后,安倍领导自民党在国政选举中连战连捷,赢得3次众议院选举和3次参议院选举的全部胜利,这使得自民党内觊觎首相职位的对手难以对他构成实质性挑战。

安倍领导的自民党能在选举中连续获胜,除了选举策略因素外,在野党实力太弱是一大原因。2009年以“政权更迭”之名上台的民主党执政成绩不佳,让选民极度失望从而重新选择自民党。此后,民主党与其他在野党不断分裂重组,导致在野势力进一步弱化。

## 政治遗产有点少

尽管安倍拿到了“最长命首相”的头衔,但日本舆论对他政绩的评价却是“没有什么拿得出手的政治遗产”。



8月9日,在日本长崎和平公园,日本首相安倍晋三(前)参加活动。日本长崎市9日在该市的和平公园内举行了“长崎原子弹爆炸牺牲者慰灵和平祈念仪式”。长期以来,日本把自己描绘成二战、特别是核爆的“受害者”,却很少提及遭到原子弹轰炸的历史背景。

内政方面,安倍最大的夙愿是修改和平宪法,摆脱“战后体制”。虽然他在为日本军事捆绑上取得了一些进展,如修改“武器出口三原则”、解禁集体自卫权、通过安保相关法案等,但在修宪方面进展有限,也没有得到国民的广泛支持。

经济方面,安倍实施宽松的财政和货币政策,推行“安倍经济学”,尽管在一定程度上刺激了日本经济,但随着单边主义和保护主义抬头,全球化遭遇寒流,依赖出口的日本经济受到打击,今年以来的新冠疫情又使日本经济雪上加霜。

外交方面,安倍一度大力开展对俄外交,试图解决领土争议并签订日俄和平条约。他还曾试图打破日朝关系僵局,解决所谓“绑架”问题。但这些努力均未取得实际成果。

原定于今年举办的东京奥运会本可成为安倍的一大政绩,但受新冠疫情影响,东京奥运会已被推迟到明年,而最终能否举办仍是未知数。

安倍在长期执政中也引发了不少争议,强推《特定秘密保护法案》、安保相关法案、“共谋罪”法案等遭到民众反对,森友会和加计学园、“赏樱会”等一系列丑闻也使安倍政权面对强烈质疑。

## 如何谢幕悬念多

今年5月,因应对新冠疫情不力等原因,安倍内阁支持率在部分民调中一度跌破30%的危险线,此后一直“低空飞行”。鉴于当前日本疫情进入第二波高峰,暂时看不到缓解迹象,安倍支持率短期内恐难有大幅回升。

身体状况也是近期困扰安倍的一个大问题。他在本月17日、24日连续两次到医院检查身体,再加上此前各种迹象,日本舆论普遍猜测安倍身体状况出了问题。由于安倍第一次任首相时就是因宿疾恶化而突然辞职,他的健康近况成为日本政坛密切关注焦点。

安倍的第三个自民党总裁任期将于明年9月结束,党内原本有支持修改党规让安倍“四选”的声音,但日媒认为,安倍的健康问题使这种可能性基本消失。在这种情况下,安倍将以何种方式“谢幕”成为舆论关注焦点。

分析人士认为,安倍即使不寻求连任,也会做好安排以保持对继任者的影响力。安倍可能选择的“接班人”包括自民党政务调查会长岸田文

雄、日本内阁官房长官菅义伟等。但民调显示,目前自民党内最受民众欢迎的下任首相人选是安倍的“对头”、前干事长石破茂。此外,防卫大臣河野太郎、外务大臣茂木敏充等党内政要均可能参与角逐安倍“接班人”之位。

## 再赴医院 健康受关注

继上周突然入院体检后,日本首相安倍晋三24日又赴同一家医院听取结果并“接受更多检查”,再次引发外界对他健康状况的猜疑。

数十名记者24日上午在位于东京的庆应大学医院看到一辆黑色轿车抵达,安倍坐在车后座。4小时后,他离开医院。

安倍回到首相官邸后告诉媒体记者,他在庆应大学医院听取体检结果并接受复查。他说:“我将尽力工作,同时采取一切预防措施确保健康。”安倍拒绝披露接受何种检查,称以后会公布。

内阁官房长官菅义伟当天在一场例行发布会上说,安倍上周体检,24日要接受后续检查。为打消媒体有关安倍可能患病的疑虑,菅义伟说:“我每天都见到他,没发现他有变化。”

但据日本电视台援引多个政府消息人士称,安倍去医院治疗慢性病而不是体检。

安倍本月17日在庆应大学医院停留7个多小时,令外界怀疑他身体抱恙或因工作过于劳累。日本首相官邸没有具体解释安倍上周为何赴医院。厚生劳动大臣加藤胜信说,他“毫不”担心安倍的健康,安倍只是入院“作常规检查”。

共同社报道,安倍每年接受两次常规体检,最近一次是6月13日。一名医院消息人士说,安倍17日去医院是就6月体检做复查。

日本媒体本月刊发多篇有关安倍步行速度的报道。日本杂志《Flash》8月初报道,安倍7月6日在首相官邸办公时吐血。菅义伟随后在记者会上回应:安倍身体“完全没有问题”。

# 获美国紧急使用授权的康复血浆疗法能否有效治疗新冠

美国食品和药物管理局23日发布一项紧急使用授权,允许美国医疗机构使用康复的新冠病毒感染者的血浆来治疗新冠住院患者。

美药管局将批准紧急使用这种疗法称作抗击新冠的又一重要进展,但不少医学专家认为该疗法现有临床试验数据较为薄弱,不足以支持其广泛应用。

康复血浆疗法是什么原理?能否有效治疗新冠?

有研究人员认为,被某种病毒感染过的人康复后,其血液中存在相应的抗体等物质。如果从康复者体内提取血浆,有可能帮助治疗相应疾病。

国际期刊《临床研究杂志》今年3月发表的一篇文章介绍,在20世纪初,康复血浆疗法曾被用于治疗多种疾病,包括麻疹、腮腺炎和流感。研究人员回顾了1918年H1N1流感大流行期间涉及1703名患者的多项研究数据,结果发现接受这种疗法的人死亡率较低。2013年西非暴发埃博拉疫情时也曾使用过这种疗法,两名转移到美国的患者在接受这种疗法后存活下来。

美国卫生与公众服务部长亚历克斯·阿扎近日表示,几个月前,美药管局与美生物医学高级研究和发展局及私营合作伙伴启动了在全美提供康复血浆的项目,同时通过临床试验来评估其效果。目前,已有超过7万美国新冠患者接受了康复血浆治疗。

美国梅奥诊所是这一项目的主要牵头机构。该项目网站称,有证据显示,对于其他一些由病毒引起的疾病,使用康复患者血浆治疗感染者能够使他们病情更快得到改善。新冠患者如接受康复患者血浆,病情可能也会更快改善。

据项目网站介绍,初步研究结果显示,对重症新冠患者单次输入200毫升康复血浆后,部分患者病情改善。

梅奥诊所今年6月发布的研究数据显示,在对2万名不同族裔的新冠患者使用康复血浆疗法后发现这种疗法安全。梅奥诊所8月公布的一项有约3.5万名新冠患者参与的研究显示,重症新冠患者在确诊后及时接受康复血浆疗法能降低死亡率。但是,由于该研究缺乏对照组,

一些专家认为现有数据不足以支撑有效性结论。

美药管局表示,血浆疗法的已知和潜在益处大于已知和潜在的风险,目前还没有其他适当的、已批准可用的替代疗法。

但据《纽约时报》报道,在美药管局发布康复血浆疗法的紧急使用授权前,包括美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯、美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇在内的卫生官员要求药管局暂缓批准,他们认为迄今的研究数据还过于薄弱,不足以批准该疗法紧急使用,并强调需要随机对照试验的可靠数据来支撑结论。

英国《自然》杂志网站日前也刊登文章说,有关康复血浆疗法的临床试验数据还不足,需要更多证据才能说明用这种方法治疗新冠患者的有效性。英国流行病学家马丁·朗德雷就此评论说,康复血浆疗法背后有科学支撑,“有理由认为它可能会成为一种有效的疗法”,但是“还没有足够的证据”来证明其效果。

本版稿件文图均据新华社

## 英国首相敦促家长让孩子返校复课

英国学校定于9月全面复课。首相鲍里斯·约翰逊23日晚发表声明,敦促家长下周配合学校开学复课,让孩子回归校园。

约翰逊在声明中说,在学校感染新冠病毒的风险很小,与之相比,“继续不上学对他们的危害反而更大”;上学最能影响孩子们的一生,“让我们的孩子们回到教室学习,重新和他们的伙伴在一起,这至关重要”。

为遏制新冠病毒疫情蔓延,英国3月下旬开始“封城”,学校全面停课,6月初少量学生在自愿原则下返校复课,人数约占全英学生的18%。

约翰逊本月9日宣布,学校9月全面复课。《星期日泰晤士报》9日报道,约翰逊下令开展一项公共关系活动,以推动全社会配合9月复课。

约翰逊强调,学校复课是“国家要务”,是政府“在道义上应尽的责任”,从经济和社会角度出发也是头等大事。

然而一些家长和教师对学生返校心存疑虑,担心校园内防疫措施不到位。舆论调查公司本月

初发布的一项民意调查结果显示,25%的受访者认为学校9月不应复课。一些工会组织要求政府完善校园内保持社交距离等各项保护性措施,保障学生和教职人员的身体健康。

英格兰、苏格兰、北爱尔兰和威尔士的首席医疗官23日罕见地发表联合声明,说儿童因感染新冠病毒出现严重症状的风险极低,如果因为疫情而不让孩子上学,将因小失大。

声明援引的数据显示,全英国感染新冠病毒的人口中出现症状、需要就医的比例为4%,与之相比,0至9岁儿童的这一比例为0.1%,10岁至19岁人群的这一比例为0.3%。

声明说,与复课带来的健康风险相比,不去上学造成的损失要大得多,不仅不利于个人成长,还可能影响身心健康。

英国是欧洲新冠疫情死亡人数最高的国家,已经超过4万人。近期英国疫情反弹,多日新增确诊病例在1000例以上。疫情发生以来,英国政府因在多个问题上应对迟缓或处理不当遭到诟病。